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PREDGOVOR

Različne globalne, ekonomske, demografske, družbene, okoljske spremembe, tehno-
loški razvoj, digitalizacija, zeleni prehod – in še bi lahko naštevali – močno vplivajo 
na trg dela ter posledično na delavce, delodajalce in celotno družbo. Vprašanja o 
fleksibilnosti in varnosti na področju dela zato postajajo vse pomembnejša za razi-
skovanje, razpravo in iskanje odgovorov. Ustrezno urejeni področji fleksibilnosti in 
varnosti dela namreč pomembno prispevata tudi k uresničevanju ciljev trajnostnega 
razvoja, kot so dostojno delo in gospodarska rast, enakost spolov, zdravje in dobro 
počutje.

V tem učbeniku so obravnavani socialni vidiki fleksibilnosti na področju dela. Po-
udarek je na razumevanju različnih vrst fleksibilnosti in varnosti, na raznolikih 
ureditvah na tem področju v državah EU ter na prepoznavanju njunih učinkov na 
delavce, delodajalce in širšo družbo. Posebna pozornost je namenjena tudi temam 
socialne vključenosti, dostojnega dela ter usklajevanja poklicnega in zasebnega ži-
vljenja. Učbenik je namenjen predvsem študentom Fakultete za upravo Univerze v 
Ljubljani kot pomoč pri študiju, hkrati pa je lahko koristen tudi za raziskovalce in 
strokovnjake, ki želijo razumeti širši družbeni kontekst s poudarkom na fleksibilno-
sti in varnosti na področju dela. 

Vsebina učbenika je namenoma zasnovana tako, da omogoča postopno nadgrajeva-
nje znanja – od splošnejših pojmov in predstavitve konteksta trga dela, sprememb 
in aktualnih izzivov ter socialnih vidikov dela do bolj poglobljenih analiz področja 
varnosti in fleksibilnosti dela. Obseg posameznih poglavij se razlikuje, saj sva želeli 
ohraniti celovitost posameznih vsebin in se izogniti umetnemu razdeljevanju, ki bi 
lahko zmanjšalo jasnost predstavitve med podpoglavji prepletajočih se vsebin. Po-
dročje, obravnavano v učbeniku, je zelo široko, zato so nekatere teme (npr. proble-
matika starejših v organizacijah, stanje na trgu dela) izpostavljene le kot izhodišča za 
bralčevo nadaljnje razmišljanje in raziskovanje.

Zahvaljujeva se vsem raziskovalcem in strokovnjakom, ki so s svojimi znanji, izku-
šnjami in preteklimi raziskavami prispevali k nastanku tega učbenika. Upava, da bo 
bralcem v pomoč pri razumevanju področja in da jih bo spodbudil h kritičnemu 
razmišljanju in iskanju odgovorov na aktualna vprašanja.

Tatjana Kozjek in Maruša Bizjak Ferjan
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1	 UVOD

Vsebina, predstavljena v nadaljevanju, osvetljuje zapleteno področje sprememb na 
trgu dela, s posebnim poudarkom na pomenu fleksibilnosti in varnosti, ki narašča 
zaradi globalizacije, tehnološkega razvoja, demografskih sprememb, digitalizacije, 
zelenega prehoda in širših socialno-ekonomskih sprememb. Vsebina je bila pri-
pravljena na podlagi analize obstoječih znanstvenih in strokovnih objav, rezultatov 
raziskav ter dokumentov mednarodnih organizacij, ki se sistematično ukvarjajo z 
vprašanji trga dela, zaposlovanja, socialne varnosti in dostojnega dela.

V prvem delu so prikazani dejavniki, ki vplivajo na spremembe na trgu dela, ključ-
ni zgodovinski mejniki, institucionalni vplivi in slovenski kontekst, v katerem se te 
spremembe odražajo. Sledi predstavitev socialnih vidikov dela v sodobni družbi, kot 
so dostojno delo, enakost spolov, socialna varnost, zdravje ter usklajevanje poklic-
nega in zasebnega življenja. Nadalje sta analizirani struktura in dinamika trga dela 
v Sloveniji in Evropski uniji (EU), pri čemer so posebej izpostavljeni aktualni izzivi: 
staranje prebivalstva, pomanjkanje delavcev, vključevanje ranljivih skupin ter vplivi 
digitalizacije in tehnoloških prehodov.

Osrednji del učbenika je namenjen predstavitvi fleksibilnosti in varnosti na podro-
čju dela. Obravnavane so različne oblike fleksibilnosti in varnosti ter njuni učinki na 
delavce, delodajalce in družbo. Posebna pozornost je namenjena pravni ureditvi fle-
ksibilnih oblik zaposlitve, tako znotraj slovenskega pravnega okvira kot v kontekstu 
evropskih smernic in priporočil.

V nadaljevanju se vsebina poglobi v koncept varne fleksibilnosti (angl. „flexicuri-
ty“), ki poudarja potrebo po uravnoteženosti med fleksibilnostjo zaposlitev in soci-
alno varnostjo delavcev. Predstavljeni so ukrepi držav članic EU, ki si prizadevajo za 
vzpostavitev stabilnih, a prilagodljivih delovnih razmerij.

Poseben vsebinski sklop je posvečen usklajevanju poklicnega in zasebnega življenja 
– obravnavane so vloge držav, delodajalcev in posameznikov ter prikazani primeri 
dobrih praks, predstavljeni so tudi ukrepi v podporo usklajevanju v različnih drža-
vah EU, medtem ko zaključno poglavje obravnava vpliv demografskih sprememb 
– predvsem staranja prebivalstva – na prihodnjo organizacijo dela.

Na začetku vsakega poglavja sta najprej predstavljena vsebina in cilj poglavja. Sle-
dijo razlaga pojmov, obravnava vsebine in predstavitev primerov. Vsako poglavje se 
zaključi s povzetkom vsebine, z vprašanji za preverjanje razumevanja in utrjevanje 
snovi ter nalogami za nadaljnje raziskovanje.


